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Сложные предложения с союзами и, а, но

Проверяемые знания и умения.

Задание 1. Базовые знания: сложные предложения; пунктуация в сложном предложении; средства связи частей сложного предложения.

Задание 2. Умение ставить запятые в простых и сложных предложениях.

Задание 3. Умение читать схемы простых и сложных предложений.

Задание 4. Умение соотносить простые и сложные предложения со схемами.

Задание 1

Базовые знания: сложные предложения; пунктуация в сложном предложении; средства связи частей сложного предложения. (для всех вариантов) 

Н

Выбери верный вариант ответа, чтобы закончить предложения. 
1. Предложение, которое состоит из

1) одной грамматической основы

2) одного подлежащего

3) подлежащего, сказуемого и второстепенных членов

4) двух или нескольких грамматических основ

называется сложным.

2. Запятая в сложном предложении с союзами ставится 

1) после союза

2) перед союзом

3) на месте паузы

4) на месте повышения голоса

3. Части сложного предложения соединяются с помощью

1) союзов

2) интонации и союзов или только интонации

3) интонации 

4) интонации и союзов

Правильный ответ: 1. 4); 2. 2); 3. 2).

Задание считается выполненным частично, если дано 2 верных ответа из 3. 
Справочные материалы. Найди и прочитай в § 3 «Сложные предложения с союзами и, а, но» определение, как соединяются части сложного предложения, и правило постановки запятой в сложном предложении с союзами.

П

Закончи предложения.

1) Предложение, которое состоит из ___________ называют сложным.

2) Запятая в сложном предложении с союзами ставится _________________.

3) Части сложного предложения соединяются с помощью _______________________.

Правильный ответ: 1) двух или нескольких грамматических основ; 2) перед союзом; 3) интонации и союзов или только интонации (интонации и союзов). 

Справочные материалы. Те же, что в 1 задании, разделе Н.

Подсказка: перепечатать справочные материалы. 

Задание 2

Умение ставить запятые в простых и сложных предложениях. 
П

I вариант

Поставь, где это нужно, запятые в схемах предложений. 
1) [— = ] но [— =].

2) [— [image: image1.jpg]


 но [image: image2.jpg]


].

3) [— и [image: image3.jpg]


 и [image: image4.jpg]


 и [image: image5.jpg]


].

4) [— =] и [— =].

Правильный ответ:

1) [— = ], но [— =].

2) [— [image: image6.jpg]


, но [image: image7.jpg]


].

3) [— и [image: image8.jpg]


, и [image: image9.jpg]


, и [image: image10.jpg]


].

4) [— =], и [— =].

Задание считается частично выполненным, если дано 3 верных ответа из 4.

Подсказка: вспомни условные обозначения: 

[— =]. Схема простого предложения.

[image: image11.jpg]


, [image: image12.jpg]


 - однородные члены предложения.

[— =],[— =]. Схема сложного предложения, части которого соединяются только при помощи интонации.

[— =], и [— =]. Схема сложного предложения, части которого соединяются при помощи интонации и союзов (и, а, но).

II вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— = ] а [— =].

2) [— [image: image13.jpg]


 а [image: image14.jpg]


].

3) [— = [image: image15.jpg]


 [image: image16.jpg]


 [image: image17.jpg]


].

4) [= —] и [= —].

Правильный ответ:

1) [— = ], а [— =].

2) [— [image: image18.jpg]


, а [image: image19.jpg]


].

3) [— = [image: image20.jpg]


, [image: image21.jpg]


, [image: image22.jpg]


].

4) [= —], и [= —].

III вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— =] и [— =] и [— =].

2) [— [image: image23.jpg]


 и [image: image24.jpg]


].

3) [— =] а [— =].

4) [и [image: image25.jpg]


 и [image: image26.jpg]


 и [image: image27.jpg]


 =].

Правильный ответ:

1) [— =], и [— =], и [— =].

2) [— [image: image28.jpg]


 и [image: image29.jpg]


].

3) [— =], а [— =].

4) [и [image: image30.jpg]


, и [image: image31.jpg]


, и [image: image32.jpg]


 =].

IV вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— =] но [— =].

2) [[image: image33.jpg]


 [image: image34.jpg]


 и [image: image35.jpg]


 =].

3) [— =] [— =].

4) [[image: image36.jpg]


 и [image: image37.jpg]


 =].

Правильный ответ:

1) [— =], но [— =].

2) [[image: image38.jpg]


, [image: image39.jpg]


 и [image: image40.jpg]


 =].

3) [— =], [— =].

4) [[image: image41.jpg]


 и [image: image42.jpg]


 =].

Н

I вариант

Задание то же, что и во 2 задании, разделе П.

1) [— =] а [— =].

2) [— =] [— =].

3) [[image: image43.jpg]


 [image: image44.jpg]


 [image: image45.jpg]


 — =].

4) [— [image: image46.jpg]


 и [image: image47.jpg]


].

Правильный ответ:

1) [— =], а [— =].

2) [— =], [— =].

3) [[image: image48.jpg]


, [image: image49.jpg]


, [image: image50.jpg]


 — =].

4) [— [image: image51.jpg]


 и [image: image52.jpg]


].

II вариант

Задание то же, что и во 2 задании, разделе П.

1) [— [image: image53.jpg]


 но [image: image54.jpg]


].

2) [— =] но [— =].

3) [[image: image55.jpg]


 [image: image56.jpg]


 и [image: image57.jpg]


 — =].

4) [— =] [— =].

Правильный ответ:

1) [— [image: image58.jpg]


, но [image: image59.jpg]


].

2) [— =], но [— =].

3) [[image: image60.jpg]


, [image: image61.jpg]


 и [image: image62.jpg]


 — =].

4) [— =], [— =].

III вариант

Задание то же, что и во 2 задании, разделе П.

1) [— =] но [— =].

2) [— =] и [— =].

3) [[image: image63.jpg]


 [image: image64.jpg]


 [image: image65.jpg]


 =].

4) [[image: image66.jpg]


 и [image: image67.jpg]


 —].

Правильный ответ:

1) [— =], но [— =].

2) [— =], и [— =].

3) [[image: image68.jpg]


, [image: image69.jpg]


, [image: image70.jpg]


 =].

4) [[image: image71.jpg]


 и [image: image72.jpg]


 —].

IV вариант

Задание то же, что и во 2 задании, разделе П.

1) [— =] а [— =].

2) [= [image: image73.jpg]


 и [image: image74.jpg]


].

3) [[image: image75.jpg]


 и [image: image76.jpg]


 и [image: image77.jpg]


 =].

4) [— =] и [— =].

Правильный ответ:

1) [— =], а [— =].

2) [= [image: image78.jpg]


 и [image: image79.jpg]


].

3) [[image: image80.jpg]


, и [image: image81.jpg]


, и [image: image82.jpg]


 =].

4) [— =], и [— =].

Задание 3

Умение читать схемы простых и сложных предложений.
П

I вариант

Отметь галочкой схемы сложных предложений. 

1) [— = ] но [— =].

2) [— [image: image83.jpg]


 но [image: image84.jpg]


].

3) [— и [image: image85.jpg]


 и [image: image86.jpg]


 и [image: image87.jpg]


].

4) [— =] и [— =].

Правильный ответ: 1), 3).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

II вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— = ] а [— =].

2) [— [image: image88.jpg]


 а [image: image89.jpg]


].

3) [— = [image: image90.jpg]


 [image: image91.jpg]


 [image: image92.jpg]


].

4) [= —] и [= —].

Правильный ответ: 1), 4).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

III вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— =] и [— =] и [— =].

2) [— [image: image93.jpg]


 и [image: image94.jpg]


].

3) [— =] а [— =].

4) [и [image: image95.jpg]


 и [image: image96.jpg]


 и [image: image97.jpg]


 =].

Правильный ответ: 1), 3).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

IV вариант

Задание то же, что и в первом варианте.

1) [— =] но [— =].

2) [[image: image98.jpg]


 [image: image99.jpg]


 и [image: image100.jpg]


 =].

3) [— =] [— =].

4) [[image: image101.jpg]


 и [image: image102.jpg]


 =].

Правильный ответ: 1), 3).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

Н

I вариант

Отметь галочкой схемы сложных предложений.

1) [— =] а [— =].

2) [— =] [— =].

3) [[image: image103.jpg]


 [image: image104.jpg]


 [image: image105.jpg]


 — =].

4) [— [image: image106.jpg]


 и [image: image107.jpg]


].

Правильный ответ: 1), 2).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

Условия частичного оценивания: стандартные

II вариант

Задание то же, что и в первом варианте

1) [— [image: image108.jpg]


 но [image: image109.jpg]


].

2) [— =] но [— =].

3) [[image: image110.jpg]


 [image: image111.jpg]


 и [image: image112.jpg]


 — =].

4) [— =] [— =].

Правильный ответ: 2), 4).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

III вариант

Задание то же, что и в первом варианте

1) [— =] но [— =].

2) [— =] и [— =].

3) [[image: image113.jpg]


 [image: image114.jpg]


 [image: image115.jpg]


 =].

4) [[image: image116.jpg]


 и [image: image117.jpg]


 —].

Правильный ответ: 1), 2).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

IV вариант

Задание то же, что и в первом варианте

1) [— =] а [— =].

2) [= [image: image118.jpg]


 и [image: image119.jpg]


].

3) [[image: image120.jpg]


 и [image: image121.jpg]


 и [image: image122.jpg]


 =].

4) [— =] и [— =].

Правильный ответ: 1), 4).

Подсказка: Та же что и в задании 2, разделе П.

Задание 4

Умение соотносить простые и сложные предложения со схемами. 

П

I вариант

Прочитай. Каким предложениям соответствуют данные схемы? Запиши сначала номер предложения, а рядом - номер схемы этого предложения. 
1. Реки и озера покрылись плотным ледяным покровом. 

2. Январский лес нежится под снежной шубой, но и в это время кипит в нем жизнь.

3. Белка выглянула из своего жилища и тут же спрыгнула на ветку.

4. Встало солнце, и весь лес заиграл яркими красками.

Схемы предложений:

1. [— [image: image123.jpg]


 и [image: image124.jpg]


].

2. [[image: image125.jpg]


 и [image: image126.jpg]


 =].

3. [— =], но [= —].

4. [= —], и [— =].

Правильный ответ: 1. - 2; 2. - 3; 3. - 1; 4. - 4.

Задание считается выполненным частично, если дано 3 верных ответа из 4.

Подсказка: та же, что в задании 2.

II вариант

Задание то же, что и в первом варианте. 
1. Солнце уже давно спряталось за снеговой хребет, а я еще не добрался до места назначения.

2. По запорошенному снежком двору бродили куры, искали просыпанный лошадьми овес.

3. Бабушка не плясала, а словно рассказывала одну из своих историй.

4. Мелкий дождь сонно сыплется на землю, и после него быстро растут грибы.

Схемы предложений:

1. [— =], и [= —].

2. [— [image: image127.jpg]


, а [image: image128.jpg]


].

3. [— =], а [— =].

4. [= [image: image129.jpg]


, [image: image130.jpg]


].

Правильный ответ: 1. - 3; 2. - 4; 3. - 2; 4. - 1.

Условия частичного выполнения задания те же, что и в первом варианте

Подсказка: та же, что в задании 2.

III вариант

Задание то же, что и в первом варианте

1. Свернулась белка клубочком, прикрыла пушистым хвостиком вход и спит.

2. По лесу гуляет ледяной ветер, он несет по земле колючий снег.

3. Закружит в лесу метель, и белка скорее к своему гнезду спешит.

4. Белочка выскочила из гнезда, и прыгает с дерева на дерево.

Схемы предложений:

1. [[image: image131.jpg]


 — , [image: image132.jpg]


 и [image: image133.jpg]


].

2. [= —], и [— =].

3. [= —], [— =].

4. [— [image: image134.jpg]


 и [image: image135.jpg]


].

Правильный ответ: 1. - 1; 2. - 3; 3. - 2; 4. - 4.

Условия частичного выполнения задания те же, что и в первом варианте

Подсказка: та же, что в задании 2.

IV вариант

Задание то же, что и в первом варианте

1. С горы спустилась черная туча, и началась страшная буря.

2. В уютной квартире под корой спрятались от стужи букашки, а в норке между корнями лежит ящерица.

3. Дятел одиноко сидит на сосенке и таскает из шишки вкусные семена.

4. Колючие лапы елей царапают лицо и руки.

Схемы предложений: 

1. [— [image: image136.jpg]


 и [image: image137.jpg]


].

2. [— = [image: image138.jpg]


 и [image: image139.jpg]


].

3. [= —], и [= —].

4. [= —], а [= —].

Правильный ответ: 1. - 3; 2. - 4; 3. - 1; 4. - 2.

Условия частичного выполнения задания те же, что и в первом варианте

Подсказка: та же, что в задании 2.

Н

I вариант

То же задание, что и в разделе П

1. В густом ельнике птицы укрываются от стужи и метели.

2. Майские жуки обедают нежные листочки деревьев, а гусеницы грызут корни растений.

3. Тряхнули ребята деревья, и сонные жуки попадали вниз.

4. И трава, и кусты, и деревья ожили после дождя.

Схемы предложений:

1. [и [image: image140.jpg]


, и [image: image141.jpg]


, и [image: image142.jpg]


 =].

2. [— =], и [— =].

3. [— = [image: image143.jpg]


 и [image: image144.jpg]


].

4. [— =], а [— =].

Правильный ответ: 1. - 3; 2. - 4; 3. - 2; 4. - 1.

Подсказка та же, что и в разделе П

II вариант

То же задание, что и в разделе П

1. С вербы отпали тонкие чешуйки, и под ними оказались серенькие барашки.

2. Распустились душистый табак и луговая дрема.

3. Холодную зиму грачи провели в теплых краях, а теперь они спешат на родину.

4. Ежик подполз под старую яблоню, перевернулся и наколол одно яблоко на спину.

Схемы предложений: 

1. [— [image: image145.jpg]


, [image: image146.jpg]


 и [image: image147.jpg]


].

2. [— =], а [— =].

3. [= —], и [= —].

4. [= [image: image148.jpg]


 и [image: image149.jpg]


].

Правильный ответ: 1. - 3; 2. - 4; 3. - 2; 4. - 1.

Подсказка та же, что и в разделе П

IV вариант

То же задание, что и в разделе П

1. Упадут в рыхлую землю семена, и вырастут маленькие деревца.

2. Дети кормят птиц семечками, пшеном и просом.

3. Скоро ежик вылез из стога сена и направился в сад.

4. Из-под земли показались широкие лапки с когтями, а потом появился мокрый нос.

Схемы предложений: 

1. [— = [image: image150.jpg]


, [image: image151.jpg]


 и [image: image152.jpg]


].

2. [— [image: image153.jpg]


 и [image: image154.jpg]


].

3. [= —], а [= —].

4. [= —], и [= =]. (возможно, допущена ошибка в схеме)

Правильный ответ: 1. - 4; 2. - 1; 3. - 2; 4. - 3.

Подсказка та же, что и в разделе П
